霸道"僵尸车"成城市新型垃圾

市民闹心交警头疼 这个"病"该咋治?

■记者 李心如 通讯员 郑晟瑜 林抗

近年来,我市居民的汽车拥有量越来越高。根据市车管所统计,目前我市的汽车保有量已高达41万多辆。停车难的问题也愈发凸显,特别是一些老小区,想制整心停个车几乎成了奢求。然而,在我市却有不少报废车辆、无主车辆,长期"霸占"公共停车资源,有的还成为"垃圾车",不仅严重影响市容市貌,而且存在安全隐患,这就是"僵尸车"。





"僵尸车"让人很闹心

近日,家住老城区的郑女士跟记者 反映,港瑞新玉海商场的地下停车场就 停放着一辆"僵尸车"。"因为经常去那边 逛,看到这辆布满了粉尘的黑色老爷车 一直停在那里。不少调皮的人,还会用 手指在车体上画画写字,一辆被涂鸦的 '僵尸车'就这么停在那里,占用着公共 停车位。"

"'僵尸车'很多啊,其实不论是老城还是新区,你到一些偏僻一点的地方,犄角旮旯里面,经常能看到一辆满是灰尘、瘪着轮胎的'僵尸车'。你说具体哪里也说不上来,但日常也总能看到那么几辆碍眼的。"市民洪先生提起"僵尸车"眉头一皱说,"其实我个人很难理解车主的想法,既然这是一辆不会再开的车,为何不将它报废,反而停着占位子呢?"

除了郑女士反映的这个例子,在我市

很多小区、商场、停车场的公共停车区域,都有这样的"僵尸车"占着公共停车位。

那么,这些"僵尸车"到底是从何处 而来呢?记者联系了市交警大队法制室 主任蔡志漫。他分析了城市中"僵尸车" 的几种来源。

蔡志漫介绍,一种情况是,车主并未 消失,但是不知道如何报废或车辆已经 不值得报废。当然更多的情况是报废补 偿还抵偿不了拖车费,这种情况大多发 生在一些老车旧车上,车主干脆将车一 扔了之,不再管理,这是导致不少地方 "僵尸车"众多的最主要原因。"还有就 是,很多老车主也许很长时间将车辆交 给他人打理,自己已经没有开车的需求, 所以干脆就不再管车。"他说,"民警在日 常执勤的过程中还会遇到第三种情况, 就是涉案、盗抢又无人打理的车辆,还有 一些无法合法上路的走私车辆。随着车辆管理的日益规范化,很多人没法将非法车辆'洗白',这些没有合法身份的车也就没法继续上路了。"

据分析,还有两种情况,一种是比较特殊的情况,比如车主因为交通违法太多,甚至罚款数额比车辆本身的价值还大很多,干脆选择不要车了。另外一种情况比较搞笑,是因为车主为了保住号牌资源而故意"占位",车开不开反而不重要。

有业内人士指出,"僵尸车"若停置过久,一些零部件会损毁老化,汽油管老化、接头松动、管路磨损等,都会使汽油泄漏、蒸发,在空气中挥发变成有害气体,严重危害周围人的身体健康,若汽油浓度较大在阳光烘烤下易起火自燃,尤其在天气干燥高温的情况下,接触到路边的杂草、落叶堆容易引发火灾,隐患极大。



处理"僵尸车",交警也很头疼

今年1月11日起,温州市发布的《温州市文明行为促进条例》中,对新增的五项不文明交通行为进行整治处罚,其中,就包括"僵尸车"。占用公共免费停车泊位持续停放车辆或者在住宅小区等物业管理区域持续停放车辆影响其他业主,将由公安部门或综合行政执法部门处20元以上200以下罚款,车辆将会被拖移至指定地点

记者从交警部门了解到,对"僵尸车"的处理,也让人很头疼。首先,"僵尸车"的发现比较难,一般交警执勤范围在交通 道路上,而"僵尸车"基本会在小区道路和 停车场内。 其次,是查证难,这也是最难的一点。一般民警接到群众举报或者在执法过程中发现"僵尸车",民警首先会去现场查证。目前,关于"僵尸车"的举报,很大一部分是群众通过拨打12345市长热线而来的。接到举报之后,民警先到现场查证车辆,最难的就是这一步骤,无法很快确认车辆是否"僵尸车"。一般需要取证,证明车辆在该处停放满30天。

紧接着,交警一般会先联系车主,如果车主能够联系上,按照《温州市文明行为促进条例》对其处罚款,要求车主将车辆移走。

"如果经联系无主,我们会先对车辆

信息进行核查,车辆3年或以上没有年审,可直接拖走拆解。"交警安阳中队民警 供万光介绍,"如果车辆是两年或两年内没有年审,根据交通法规定,被扣留的机动车,驾驶人或者所有人、管理人30日内没有提供被扣留机动车的合法证明,没有补办相应手续,或者不前来接受处理,经公安机关交通管理部门通知并且经公告3个月仍不前来接受处理的,由公安机关交通管理部门将该机动车送交有资格的拍卖机构拍卖,所得价款上缴国库;非法拼装的机动车予以报废;机动车涉及其他违法犯罪行为的,移交有关部门处理。"



这种城市垃圾,究竟该如何治?

从某种意义上来讲,"僵尸车"已经成为城市中的一种新型垃圾,该如何治理,受访的市民和交警都提出了很多想法。

大家认为,要从根本上整治和解决 "僵尸车"问题,首先要尽快完善法律程 序,明确对"僵尸车"的身份界定,明晰 有关执法部门的职责,比如出台治理 "僵尸车"的地方性法规,同时明确主责 部门职责分工和处罚细则,从源头着 手。比如《温州市文明行为促进条例》 中,有"对僵尸车处20元以上200元以 下罚款,要求车主将车辆移走"的规定, 但未明确在交警部门还是执法局。

从"僵尸车"产生的原因角度看,报

废补助少,是车主放弃报废的原因之一,可以试着提高补助标准吸引车主。车主不愿意将车辆开到汽车回收公司报废,主要还是基于几乎"无利可图",报废一辆车只能拿到一两百元,也就没有多少人愿意积极主动报废了。建议政府部门可以通过设置地方法规,出台相关补贴政策,抬高补助标准,吸引车主将车开到汽车回收公司来报废。

从立法角度规定"僵尸车"的回收处理事宜,优化汽车报废机制,让社会力量参与其中,引导更多公司开展汽车回收利用业务。例如停满一定年限的"僵尸车",无论车主是否现身,管理部门都有权将其拖离并交给废旧物品回

收公司拆解,使这些"僵尸车"回炉,发 挥新的用途。

交警的执法范围毕竟只在交通道路,而很多"僵尸车"停放的位置非交通道路,因而通过强化管理手段倒逼车主报废汽车也是手段之一。多部门联动,通过专项行动,来集中清理,维护良好市容市貌。管理严起来,车主也就不敢随意将车辆长期停在路边了。如果行动的力度和长效性能够保持,"僵尸车"现象就能够得到缓解,甚至根治。

除了以上这些建议,单纯靠管理是被动的,车主需转变汽车报废观念。对车辆该报废而不申请报废的车主进行相应处罚,以增强车主的责任意识。

相关链接

机动车报废流程

介于有部分车主不知如何对车辆进行报废,记者咨询了市车管所。

已达到国家强制报废标准的机动车,机动车所有人向机动车回收企业交售机动车时,应当填写申请表,提交机动车登记证书、号牌和行驶证。机动车回收企业应当确认机动车并解体,向机动车所有人出具《报废机动车回收证明》。报废的校车、大型客、货车及其他营运车辆应当在车辆管理所的监督下解体。

机动车回收企业应当在机动车 解体后七日内将申请表、机动车登 记证书、号牌、行驶证和《报废机动 车回收证明》副本提交车辆管理所, 申请注销登记。

车辆管理所应当自受理之日起 一日内,审查提交的证明、凭证,收 回机动车登记证书、号牌、行驶证, 出具注销证明。

除以上情形外,机动车由下列 情形之一的,机动车所有人应当向 登记地车辆管理所申请注销登记: 机动车灭失的;机动车因故不在我国境内使用的;因质量问题退车的。

申请需要提交的材料有:机动车登记证书、机动车行驶证。

属于机动车灭失的,还应当提交机动车所有人身份证明和机动车灭失证明。属于机动车因故不在我国境内使用的,还应当提交机动车所有人身份证明和出境证明,其中属于海关监管的机动车,还应当提交海关出具的《中华人民共和国海关监管车辆进(出)境领(销)牌照通知书》属于因质量问题退车的,还应当提交机动车所有人的身份证明和机动车制造厂或者经销商出具的退车证明。

因车辆损坏无法驶回登记地 的,机动车所有人可以向车辆所在 地机动车回收企业交售报废机动 车。报废流程同上。

我市废旧车辆的回收公司为浙南汽车回收瑞安分公司,地址在飞云街道南港村(码头),有需要的车主可以联系电话65663163。

机动车强制报废相关规定 ●

根据《机动车强制报废标准规定》第四条,已注册机动车有下列情形之一的应当强制报废,其所有人应当将机动车交售给报废机动车回收拆解企业按规定进行登记、拆解、销毁等处理,并将报废机动车登记证书、号牌、行驶证交公安机关交通管理部门注销:

(一)达到本规定第五条规定 使用年限的;

(二)经修理和调整仍不符合 机动车安全技术国家标准对在用 车有关要求的;

(三)经修理和调整或者采用 控制技术后,向大气排放污染物或 者噪声仍不符合国家标准对在用 车有关要求的;

(四)在检验有效期届满后连续3个机动车检验周期内未取得机动车检验合格标志的。

第五条,各类机动车使用年限 分别如下:

(一)小、微型出租客运汽车使 用8年,中型出租客运汽车使用10 年,大型出租客运汽车使用12年; (二)租赁载客汽车使用15

年;

(三)小型教练载客汽车使用 10年,中型教练载客汽车使用12年,大型教练载客汽车使用15年;

(四)公交客运汽车使用 13 年; 车使用 15 年; (六)专用;

(六)专用校车使用15年;

(七)大、中型非营运载客汽车 (大型轿车除外)使用20年;

(八)三轮汽车、装用单缸发动机的低速货车使用9年,其他载货汽车(包括半挂牵引车和全挂牵引车)使用15年;

(九)有载货功能的专项作业 车使用 15年,无载货功能的专项 作业车使用 30年; (十)全挂车、危险品运输半挂

车使用 10 年,集装箱半挂车 20年,其他半挂车使用 15年;

(十一)正三轮摩托车使用12 年,其他摩托车使用13年。

对小、微型出租客运汽车(纯电动汽车除外)和摩托车,省、自治区、直辖市人民政府有关部门可结合本地实际情况,制定严于上述使用年限的规定,但小、微型出租客运汽车不得低于6年,正三轮摩托车不得低于10年,其他摩托车不得低于11年。

小、微型非营运载客汽车、大 型非营运轿车、轮式专用机械车无 使用年限限制。

机动车使用年限起始日期按照注册登记日期计算,但自出厂之日起超过2年未办理注册登记手续的,按照出厂日期计算。



关于瑞安市竞技龙舟活动的 航行通告

经研究决定,现就瑞安市竞技龙舟活动的相关事宜通告如

一、作业时间:2019年5月27日(农历四月廿三)-6月7日(农历五月初五),上午8:30—11:30,下午2:00—5:30。

二、作业水域:瑞安市南滨街道直洛村龙舟基地(十八亩河水域,介于直洛、南爿、外甲三个村相邻的三座桥之间)。

三、作业内容: 竞技龙舟活动。

下:

四、注意事项:上述水域实行交通管制,禁止无关船舶驶人。特此通告

温州飞云江海事处 2019年5月23日

关于金笃焕向我局申请 不动产转移登记的公告

兹有房产权利人金笃焕提供2-2008-13-92号土地证、00011569号房产证、宅基地调剂证明、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理不动产(土地使用权)转移登记。该房屋坐落于瑞安市仙降街道金光村金光新街49号,土地面积为41平方米,建筑面积为192.44平方米。该房屋由金笃芹、林淑慧转移给金笃焕并办理房屋转移登记。现公告要求请金笃芹、林淑慧在15个工作日内来我局协助办理上述房屋不动产转移登记。逾期未申请且无人提出异议的,将由金笃焕单方向我局申请办理转移登记。

异议送达地址:瑞安市飞云街道飞云西路138号 联系电话:0577-65561211

瑞安市自然资源和规划局 2019年5月24日

关于督促当事人处理 扣留机动车的公告

(2019第6期)

截至2019年5月20日,我大队各中队在交通管理中扣留超过30日尚未接受处理的机动车共计654辆(其中汽车140辆),经通知仍未前来接受处理。请当事人自本公告发布之日起2个月内提供扣留机动车的合法证明到交通警察大队相关中队接受处罚。逾期仍不接受处理的机动车,我大队将依照《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条规定予以处理。扣留机动车的基本信息,请登陆到温州交警网(http://wzjj.wenzhou.gov.cn/)查询。

瑞安市公安局交警大队 2019年5月24日